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SOLUSI OSP SD 2019 

Oleh : Miftahus Saidin 

ISIAN SINGKAT 

1. Jawaban : 20 

Misalkan banyaknya guru wanita tahun 2018 adalah w dan banyaknya guru pria tahun 2018 

adalah 𝑝. 

𝑤

𝑝 + 𝑤
=

5

8
 

maka dapat ditulis 𝑤 = 5𝑛 dan 𝑝 = 3𝑛, untuk suatu bilangan asli 𝑛. 

Pada permulaan tahun 2019, sekolah menerima 4 guru pria sehingga banyaknya guru pria 

seluruhnya menjadi 16 orang. 

𝑝 + 4 = 16 

3𝑛 + 4 = 16 

𝑛 = 4 

Banyaknya guru wanita = 5𝑛 = 5 × 4 = 20. 
 

2. Jawaban : - 

Misalkan banyaknya perserta didik laki-laki yang memakai seragam batik adalah 𝐿𝑏 , banyaknya 

perserta didik peraempuan yang memakai seragam batik adalah 𝑃𝑏 , banyaknya perserta didik 

laki-laki yang tidak memakai seragam batik adalah 𝐿𝑡, banyaknya perserta didik perempuan 

yang tidak memakai seragam batik adalah 𝑃𝑡 , dan total peserta didik keseluruhan adalah 𝑇, 

maka 

𝐿𝑡 = 20%(60%𝑇) = 12%𝑇 

𝑃𝑡 = 20%(40%𝑇) = 8%𝑇 

𝐿𝑏 + 𝑃𝑏 = 𝑇 − (𝐿𝑡 + 𝑃𝑡) = 100%𝑇 − (12%𝑇 + 8%𝑇) = 80%𝑇 

Banyaknya peserta didik yang memakai seragam batik adalah 310, maka 

80%𝑇 = 310 

Hal ini, menyebakan 𝑇 bukan bilangan bulat, padahal 𝑇 menyatakan total peserta didik 

keseluruhan. Jadi, Soal ini anulir. 

(komentar penulis : mungkin pengetik soal ingin mengetik 320, tetapi typo sehingga yang terketik 

dan tercetak menjadi 310. Jika, ternyata benar 320, maka total peserta didik keseluruhan adalah 

400). 
 

3. Jawaban : 3 

Misalkan banyaknya permen rasa mangga adalah 𝑎, banyaknya permen rasa melon adalah 𝑏, 

banyaknya permen rasa jeruk adalah 𝑐. 
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Agar setiap murid mendapatkan bagian semua rasa yang sama banyak maka maksimum 

banyaknya murid = FPB(𝑎, 𝑏, 𝑐) = FPB(40, 30, 50) = 10. 

Banyaknya permen rasa melon yang diberikan kepada setiap murid adalah 

𝑏

FPB(𝑎, 𝑏, 𝑐)
=

30

10
= 3. 

 

4. Jawaban : 2187 

1 2 3 

3 6 9 

5 10 15 

⋮ ⋮ ⋮ 

𝑎 54 𝑐 

Pola : 2𝑏 − 1 Pola : 4𝑏 − 2 Pola : 6𝑏 − 3 

4𝑏 − 2 = 54, diperoleh 𝑏 = 14. 

𝑎 = 2𝑏 − 1 = 2 × 14 − 1 = 27. 

𝑐 = 6𝑏 − 3 = 6 × 14 − 3 = 81. 

Jadi, 𝑐 × 𝑎 = 81 × 27 = 2187. 
 

5. Jawaban : 𝟎, 𝟔𝟓 

(
1

2
−

1

3
) × 60% + 0,5 × 1,1 =

1

6
× 60% + 0,55 = 0,1 + 0,55 = 0,65. 

 

6. Jawaban : 𝟏𝟏𝟎° 

Dengan angle chasing, 𝑥 = 110° 

 

 

 

 

 

 

7. Jawaban : 68,75 

Misalkan 2 bilanga tersebut 𝑎 dan 𝑏, dengan 𝑎 > 𝑏, maka 

𝑎 + 𝑏 = 30 

           𝑎 − 𝑏 = 25      + 

2𝑎       = 55 

120° 

60° 

35° 35° 85° 
Q 

P 

95° 
R 

110° 
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diperoleh : 

𝑎 =
55

2
 dan 𝑏 =

5

2
 

Hasil kali kedua bilangan tersebut adalah 
55

2
×

5

2
= 68,75. 

8. Jawaban : Persegi 
 

9. Jawaban : 8 

M = Mulai, T = Berakhir 

MADCBT, MADBCT, MABDCT, MCDBAT, MCDABT, MCBDAT, MBCDAT, MBADCT. 
 

10. Jawaban : roda depan 500 putaran, roda belakang 400 putaran 

banyaknya putaran roda depan =
jarak tempuh

diameter roda depan
=

176000 cm

22
7 × 2 × 56

= 500 

banyaknya putaran roda depan =
jarak tempuh

diameter roda depan
=

176000 cm

22
7 × 2 × 70

= 400 

11. Jawaban : 𝐑𝐩 𝟏. 𝟐𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

Agar biaya transportasi minimum maka dalam satu bulan harus ada libur (sabtu minggu) yang 

paling banyak. 

 

 

 

 

 

 

Biaya transportasi paling sedikit adalah 20 × 60.000 + 12.500 × 4 = Rp 1.250.000. 
 

12. Jawaban : 𝟐 ∶ 𝟑 ∶ 𝟒 

Misalkan harga 1 koas adalah 𝑎, harga 1 kemeja adalah 𝑏, dan harga 1 celana adalah 𝑐. 

1 lusin =  12 buah, maka 
3

4
lusin = 9 buah, dan 

1

2
lusin = 6 buah  

1 kodi =  20 buah, maka 
1

4
 kodi = 5 buah 

9𝑎 + 6𝑏 + 5𝑐 = 1400000 

𝑐 = 2𝑎 

6𝑏 = 9𝑎  →    
𝑎

𝑏
=

2

3
  dapat ditulis a = 2𝑛, b = 3𝑛, dan 𝑐 = 2𝑎 = 4𝑛, dengan n bilangan positif 

Dengan demikian, 𝑎 ∶ 𝑏 ∶ 𝑐 = 2 ∶ 3 ∶ 4. 
 

S     M     S     S     R     K     J  

S     M     S     S     R     K     J  

S     M     S     S     R     K     J  

S     M     S     S     R     K     J  

S     M     
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13. Jawaban : 179 

A = 1,     K = 11,     U = 21,     S = 19,     M = 13,     T = 20,     E = 5,     I = 9 

Jumlah angka pada kalimat AKU SUKA MATEMATIKA adalah 

1  +  11 + 21 + 19 + 21 + 11 + 1 + 13 + 1 + 20 + 5 + 13 + 1 + 20 + 9 + 11 + 1 = 179. 
 

14. Jawaban : 33 

12

20
=

𝑎

5
   →    𝑎 =

12 × 5

20
= 3 

12

20
=

9

𝑏
   →    𝑏 =

20 × 9

12
= 15 

Dengan demikian 𝑎 + 2𝑏 = 3 + 30 = 33. 
 

15. Jawaban :  61 

Pola 1 :  1 

Pola 2 :  1 + 6(1) 

Pola 3 :  1 + 6(1+2) 

 

Pola 5 :  1 + 6(1+2+3+4) = 61. 
 

16. Jawaban : 28 cm2 

 

 

 

 

 

 

CARA 1 : 

[𝐴𝐵𝐶𝐷] = 36 cm2 

[𝐵𝐴𝐷] =
2

3
[𝐴𝐵𝐶𝐷] = 24 cm2 

[𝐴𝐷𝐶] =
1

3
[𝐴𝐵𝐶] = 12 cm2 

[𝐴𝐸𝐷] =
1

3
[𝐴𝐷𝐶] = 4 cm2 

Luas arsir = [𝐴𝐵𝐷𝐸] = [𝐵𝐴𝐷] + [𝐴𝐸𝐷] = 24 + 4 = 28 cm2 

 

A 

E 

D 

C 

B 
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CARA 2 : 

[𝐴𝐵𝐶𝐷] = 36 cm2 

[𝐴𝐷𝐶] =
1

3
[𝐴𝐵𝐶] = 12 cm2 

[𝐶𝐸𝐷] =
2

3
[𝐴𝐷𝐶] = 8 cm2 

Luas arsir = [𝐴𝐵𝐷𝐸] = [𝐴𝐵𝐶] − [𝐶𝐸𝐷] = 36 − 8 = 28 cm2. 
 

17. Jawaban : 1 

Misalkan banyaknya kekalahan PS.OSN adalah 𝑎, banyaknya peratandingan seri adalah 𝑏, dan 

banyaknya kemenangan PS.OSN adalah 𝑐, maka 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 25 

𝑏 + 3𝑐 = 48    − 

𝑎 − 2𝑐 = −23  →   𝑐 =
23 + 𝑎

2
 

Karena 𝑐 bulat maka 𝑎minimum = 1, sehingga diperoleh 𝑐 = 12 dan 𝑏 = 12. 
 

18. Jawaban : 𝟑𝟑𝟎 𝐝𝐦 

Misalkan jarak lemparan Dodi, Endang, Fahim, dan Gafiz berurut-turut adalah 𝐷, 𝐸, 𝐹, dan 𝐺. 

Berdasarkan keterangan pada soal, maka 

𝐸 = 105% 𝐷 

𝐹 =  92% 𝐷 

𝐺 = 110% 𝐷 

𝐷 + 𝐸 + 𝐹 + 𝐺 = 4 × 305,25 = 1221 

100%𝐷 + 105% 𝐷 + 92% 𝐷 + 110% 𝐷 = 1221 

407% 𝐷 = 1221 →   𝐷 = 1221 ×
100

407
= 300 dm. 

𝐺 = 110% 𝐷 = 110% × 300 = 330 dm. 

Dengan, demikian jarak lemparan Gafiz adalah 330 dm. 
 

19. Jawaban : 𝟏𝟏, 𝟎𝟓𝟔  𝐤𝐦/𝐣𝐚𝐦 

Misalkan kecepatan Eka adalah E dan kecepatan Ari adalah A, maka 

𝐴 − 𝐸 = 3 

𝐴 + 𝐸 = 24      − 

−2𝐸 = −21 →   𝐸 = 10.5  km/jam 

Rata − rata kecepatan 9 pelari (tanpa Eka) =
11 × 10 − 10,5

9
= 11,056  km/jam. 
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20. Jawaban : 97,5 

Misalkan nilai 5 peserta didik sisanya adalah 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, dan 𝑒 maka 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒 = 35 × 83,9 − 17 × 80 − 13 × 83 = 497,5 

Misalkan 𝑒 adalah nilai terkecil dari 5 peserta didik sisanya, maka 

𝑒 = 497,5 − (𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑) ≥ 497,5 − (100 + 100 + 100 + 100) = 97,5 

Nilai terkecil dari 𝑒 yang mungkin adalah 97,5. 
 

21. Jawaban : 21 

⊡ ∗ ∆ = ⊡ × ⊡ + ∆ ×  ∆ − 2 × ⊡ × ∆ = (∆ −⊡)𝟐 

8 ∗ ∆ = (8 − ∆)2 = 169  →     8 − ∆  = ±13 

Karena ∆ bilangan positif maka 8 − ∆  = 13  →     ∆ = 21. 
 

22. Jawaban : 7 

𝐴𝐵𝐶̅̅ ̅̅ ̅̅ − 𝐵𝐶𝐴̅̅ ̅̅ ̅̅ = 198 

(100𝐴 + 10𝐵 + 𝐶) − (100𝐵 + 10𝐶 + 𝐴) = 198 

99𝐴 − (90𝐵 + 9𝐶) = 198 

11𝐴 − (10𝐵 + 𝐶) = 22 

11𝐴⏟
habis dibagi 11

− 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 22⏟
habis dibagi 11

 

Sehingga 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  juga habis dibagi 11, sehingga diperoleh  𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77 (ada 7). 
 

23. Jawaban : 𝟒𝟎 cm2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Luas persegi panjang = (2𝑥)(𝑥 + 2) = 240 

𝑥(𝑥 + 2) = 120 

diperoleh 𝑥 = 10 cm2 

Luas arsir = (2𝑥)(2) = 4𝑥 = 40 cm2. 
 

24. Jawaban : baris ke 224 dan kolom ke 4 

Dari tabel pada soal terlihat bahwa pola bahwa setiap baris kelipatan 3 dan kolom ke 5, maka 

pola akan berulang, yaitu 27, 54, 81, .... 

𝑥 𝑥 

𝑥 𝑥 

2𝑥 

2 
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⌊
2019

27
⌋ = 74  →   74 × 3 = 222 

Pada baris ke 222, kolom ke 5, bilangan yang muncuk adalah 74 × 27 = 1998 

Selanjutnya, kita susun angka berikut dengan tabel berikut : 

Baris 
ke 

Kolom 
1 

Kolom 
2 

Kolom 
3 

Kolom 
4 

Kolom 
5 

Kolom 
6 

Kolom 
7 

Kolom 
8 

Kolom 
9 

223 1999 2005 2011 2017      

224 2001 2007 2013 2019      

225 2003 2009 2015       
 

Jadi, 2019 terletak pada baris ke 224 dan kolom ke 4. 
 

25. Jawaban : 𝟔𝟓, 𝟖𝟖 𝐜𝐦𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[ABCDEF] = [DEI] + [EFGI] + [AFG] + [ABC] + [ADC] 

13000 =
1

2
(50)(60) +

1

2
(60 + 50)(70) +

1

2
(50)(50) +

1

2
(20)(80) +

1

2
(170)(𝑥) 

13000 = 1500 + 3850 + 1250 + 800 + 85𝑥 

85𝑥 = 5600 

𝑥 = 65,88 cm2 

26. Jawaban : 36 

Bilangan yang berbentuk : 

1𝑎9̅̅ ̅̅ ̅  atau 1𝑎9̅̅ ̅̅ ̅, masing-masing 𝑎 dapat diisi bilangan 0, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 (total ada 2 × 8 = 16) 

𝑎19̅̅ ̅̅ ̅  atau 𝑎91̅̅ ̅̅ ̅, masing-masing 𝑎 dapat diisi bilangan 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 (total ada 2 × 7 = 14) 

19𝑎̅̅ ̅̅ ̅  atau 91𝑎̅̅ ̅̅ ̅, masing-masing 𝑎 dapat diisi bilangan 3, 5, 7 (total ada 2 × 4 = 6) 

Total semuanya ada 16 + 14 + 6 = 36. 

20 

B 
𝑥 

50 40 

50 

30 50 

C 

60 

H I 

F 

E 

D A 
G 
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27. Jawaban : 73 

Misalkan bilangan 4 digit tersebut adalah 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅. 

Jika 𝑎 = 1, maka 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = 1𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅, sehingga 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 12. 

 Untuk 𝑎 = 0, maka 𝑏 + 𝑐 = 12 

𝒃 9 8 7 6 5 4 3 Total 

𝒄 3 4 5 6 7 8 9 7 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 1, maka 𝑏 + 𝑐 = 11 

𝒃 9 8 7 6 5 4 3 2 Total 

𝒄 2 3 4 5 6 7 8 9 8 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 2, maka 𝑏 + 𝑐 = 10 

𝒃 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Total 

𝒄 1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 3 maka 𝑏 + 𝑐 = 9 

𝒃 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 4, maka 𝑏 + 𝑐 = 8 

𝒃 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 5, maka 𝑏 + 𝑐 = 7 

𝒃 7 6 5 4 3 1 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 5 6 7 8 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 6, maka 𝑏 + 𝑐 = 6 

𝒃 6 5 4 3 2 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 5 6 7 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 7, maka 𝑏 + 𝑐 = 5  

𝒃 5 4 3 2 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 5 6 bilangan 
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 Untuk 𝑎 = 8, maka 𝑏 + 𝑐 = 4  

𝒃 4 3 2 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 5 bilangan 

 

 Untuk 𝑎 = 9, maka 𝑏 + 𝑐 = 3  

𝒃 3 2 1 0 Total 

𝒄 0 1 2 3 4 bilangan 

 

Jika 𝑎 = 2, maka 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = 2𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅, sehingga 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 11. Karena 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ kurang dari 2019 maka 

tidaka ada yang memenuhi. 

Jadi, total banyaknya bilangan yang memenuhi adalah 

7 + 8 + 9 + 10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 = 73. 
 

28. Jawaban : 𝟒𝟎% 

Berdasarkan grafik, peningkatan persentase terbesar terjadi dari Januari ke Februari, yaitu 

sebesar  
14−10

10
× 100% = 40%. 
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URAIAN 

1. Jawaban : 13 satuan luas 

 

 

 

     

  

 

    

  

 

    

 

Luas OA’B’C’ = Luas OC’D′ + Luas OA’B’D’ 

Luas OA’B’C’ =
1

2
(6)(1) +

1

2
(4 + 6)(2) = 3 + 10 = 13 satuan luas. 

 

2. Jawaban : 17 

4|𝑐𝑑𝑏𝑎̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅, maka 4|𝑏𝑎̅̅ ̅ maka 𝑎 harus genap dan 𝑎 ≠ 0 (sebab 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ bilangan 4 digit). 

 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ + 2 × 𝑐𝑑𝑏𝑎̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = bilangan 4 digit, maka 𝑐 = 1, 2, 3, 𝑐 ≠ 0 (sebab 𝑐𝑑𝑏𝑎̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ bilangan 4 digit). 

𝒂 2 2 4 4 6 

𝒄 1 3 1 2 1 
 

𝒃 1 3 5 7 0 2 6 8 1 3 5 7 

𝒂 2 2 2 2 4 4 4 4 6 6 6 6 

 

4|𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅, maka 4|𝑐𝑑̅̅ ̅ maka 𝑑 harus genap 

𝒄 1 1 2 2 2 3 3 

𝒅 2 6 0 4 8 2 6 

 

𝒂 𝒃 𝒄 𝒅 𝒂𝒃𝒄𝒅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 𝒄𝒅𝒃𝒂̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 𝒂𝒃𝒄𝒅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ + 𝟐 × 𝒄𝒅𝒃𝒂̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ keterangan 

2 1 

3 

5 

 

7 

3 

1 

1 

3 

1 

3 

6 

6 

6 

6 

6 

6 

2136 

2316 

2516 

2536 

2716 

2736 

3612 

1632 

1652 

3652 

1672 

3672 

9360 

5580 

5820 

9840 

6060 

10080 (5 digit) 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

tidak memenuhi 

 

 

 

O 

C’ 

B’ A’ 

D’ 6 

1 

2 

4 
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𝒂 𝒃 𝒄 𝒅 𝒂𝒃𝒄𝒅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 𝒄𝒅𝒃𝒂̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 𝒂𝒃𝒄𝒅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ + 𝟐 × 𝒄𝒅𝒃𝒂̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ keterangan 

4 0 

 

 

2 

6 

 

 

8 

1 

 

2 

1 

1 

2 

 

1 

 

2 

2 

6 

8 

6 

2 

0 

8 

2 

6 

0 

4012 

4016 

4028 

4216 

4612 

4620 

4628 

4812 

4816 

4820 

1204 

1604 

2804 

1624 

1264 

2064 

2864 

1284 

1684 

2084 

6420 

7224 

9636 

7464 

7140 

8748 

10356 (5 digit) 

7380 

8184 

8988 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

tidak memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 

6 3 

5 

7 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

6312 

6512 

6712 

1236 

1256 

1276 

8784 

9024 

9264 

memenuhi 

memenuhi 

memenuhi 
 

Jadi, banyaknya bilangan 𝑎𝑏𝑐𝑑 yang memnuhi ada 17 bilangan. 

 


